图书、资料专业职务试行条例
 

（中央职称改革工作领导小组 1986 年 4 月 2 日发，职改字〔1986〕第43号）
 

第一章 总则
 

 　　第一条为充分发挥图书、资料专业人员的工作积极性和创造性，合理使用图书、资料专业人才，提高图书、资料工作的科学管理水平，根据国务院实行专业技术职务聘任制度的规定，制定本条例。 
　　第二条 图书、资料专业职务是根据业务工作需要设置的专业工作岗位。 
　　第三条 图书、资料专业职务名称定为：研究馆员、副研究馆员、馆员、助理馆员、管理员。 
　　第四条图书、资料专业职务实行聘任制，专业职务只在聘任单位、聘任期内有效。 
　　第五条各级图书、资料专业职务应有合理结构比例。各类各级业务部门应在定编定员基础上，根据实际工作需要，确定专业职务的结构比例和限额。 
第六条 担任图书、资料专业职务的人员，在任职期间领取相应职务工资。 
 

第二章  岗位职责
 

　　第七条管理员担任图书采访、编目、目录组织、书库管理、图书借阅等业务部门的辅助性工作。 
　　第八条助理馆员担任部分选书工作，辅导读者查阅馆藏目录及文献检索工具，担任文献研究、书目编辑的助手工作等。 
　　第九条馆员担任选书、分类、主题标引、编写提要、解答咨询课题、编制书目索引等工作。 
　　第十条副研究馆员担任书刊采访、分编、文献研究、编制书目索引等方面的指导、审核工作，承担较高深的文献研究任务，指导、主持业务学习和科研工作，解决比较重大的业务问题等。 
　　第十一条研究馆员担任书刊采访、分编、文献研究、编制书目索引等方面的指导、审核工作，承担高深的文献研究任务，指导、主持业务学习和科研工作，解决重大业务问题。 
 

第三章 任职条件
 

　　第十二条担任图书、资料专业职务的人员，必须拥护中国共产党的领导，热爱社会主义祖国、热爱图书馆事业，努力钻研业务，积极完成本职工作，遵守职业道德。 
　　第十三条管理员：中等专业或大学专科学校毕业，见习一年期满合格，初步掌握图书、资料业务的基础知识、工作方法和技能，经考察证明能够承担管理员的职责。 
　　第十四条助理馆员：获得硕士学位或研究生班毕业；获得学士学位或大学本科毕业见习一年期满合格；大学专科毕业担任管理员一至二年；中专毕业担任管理员四年以上者，具有本专业的基础理论和专业知识，具有一定工作能力，掌握图书、资料有关工作方法和技能，根据工作需要初步掌握一门外语（或古汉语、少数民族语文），经考察证明能够承担助理馆员的职责。 
　　第十五条馆员：获得博士学位；获得硕士学位、担任助理馆员两年左右；获研究生班结业证书、第二学士学位证书担任助理馆员二至二年；大学本科、专科毕业担任助理馆员四年以上者，系统地掌握图书资料或其它某专业的基础理论和专业知识，具有独立工作能力，熟练掌握有关业务，根据工作需要掌握一门外语（或古汉语、少数民族语文），经考察证明能够承担馆员的职责。 
　　第十六条副研究馆员：博士学位获得者担任馆员二至二年或大学本科毕业以上学历担任馆员五年以上者，具有较广博的科学文化知识，对图书馆学、情报学或其它某学科有系统的理论知识和较深的研究，有一定水平的论著或译著，根据工作需要熟练掌握一门外语（或古汉语、少数民族语文），工作经验比较丰富，经考察证明能够承担副研究馆员的职责。 
　　第十七条研究馆员：具有大学本科以上学历、担任副研究馆员五年以上者，具有广博的科学文化知识，对图书馆学、情报学或其它某学科有系统的研究和突出的成果，有较高水平的论著、译著，熟练掌握一门以上外语（或古汉语、少数民族语文），工作经验丰富，在本专业有较高威望，经考察证明能够承担研究馆员的职责。 
　　第十八条对于确有真才实学，工作成绩卓著，贡献突出或具有特殊业务技能的专业人员，其职务聘任可以不受学历、外语、工作年限等规定限制，但需具备其它任职条件。 
 

第四章 评审及聘任权限
 

　　第十九条各部门和单位应根据实际需要分别建立高、中、初级专业职务评审委员会（简称评审委员会），对拟聘专业职务人员的任职资格进行评审。由行政领导在经过评审委员会审定的符合相应任职条件的人员中进行聘任。 
高级职务评审委员会由各部委和各省、自治区、直辖市组建，各部委和各省、自治区、直辖市也可授权确实具备评审条件的业务主管部门或下属单位自行组建，报部委或省、自治区、直辖市批准。高级专业职务按各部委和省、自治区、直辖市规定的聘任权限报经批准后聘任。省级图书资料部门可建立中、初级专业职务评审委员会，中级专业职务按上级业务主管部门或授权的省级图书资料部门规定的聘任权限报经批准后聘任。地（市）级以下图书资料部门的专业职务评审、聘任权限由各部委、省、自治区、直辖市主管部门制订，报当地职称改革工作领导小组批准后实施。 
 

第五章  规定任期
 

　　第二十条图书、资料专业职务应规定任期，每期一般为三至五年。各省、自治区、直辖市、各系统主管部门或各单位要根据本部门（单位）的实际情况，对任期做出具体规定。可以连聘连任。在任期内有突出贡献和成绩卓著经评审认为符合条件者可提前晋职。在任期内不能履行其职责者，可以提前解聘。 
 

第六章  附则
 

　　第二十一条本条例原则上适用各类、各级图书、资料部门。各省、自治区、直辖市和各系统主管部门应参照本条例，结合实际情况，制订本地区、本系统图书、资料人员专业职务的职责范围和实施细则，报系列主管部门备案。各单位应根据自己的实际情况制订实施办法，报上级主管部门备案。 
　　第二十二条在图书、资料部门从事计算机、缩微、声像、复印、古籍修复等技术工作的专业人员，按工程技术职务系列聘任专业技术职务；专门从事研究、翻译、编辑、出版、会计等工作的人员，按国务院有关专业技术职务系列主管部委制定的专业职务条例进行聘任或任命。 
各级国家机关直接从事专业工作管理人员的专业职务实行任命制，其专业职务评审、任命办法按有关规定执行。 
　　第二十三条本条例的解释权在文化部。 
　　第二十四条本条例自公布之日起试行。
