云南省实验技术人员职务经常性评聘工作实施意见
 

为顺利开展我省实验技术人员职务的经常性评聘工作，根据中共中央、国务院和省有关职改工作的文件精神和《实验技术人员职务经常性评聘工作实施意见试行条例》，结合我省实验技术人员的实际情况，待制定本实施意见。
一、关于实验技术人员职务评聘工作的指导思想
实验技术人员评聘，应遵循中共中央中发[1986]3号，国务院国发[1986]27号和国家人事部职改[1990]4号文件精神，按照省人民政府云政发[1992]124号文件要求，坚持聘任制方向，贯彻改革精神，克服“大锅饭”、“终身制”等弊端，引入竞争机制，充分调动广大专业技术人员的积极性、创造性，为建立一支又红又专的实验技术人员队伍，使我省的实验技术工作更好地为科技进步和经济发展服务。
二、评聘范围
在科学研究机构和高（中）等学校中，下列人员可进行实验技术职务评聘：
（一）实验室、电化（电教）室、研究室等部门直接从事实验技术工作人员；
（二）经组织批准，在三年以内，短期从事科技开发、科技扶贫的实验技术人员；
三、岗位设置
实验技术职务名称为：实验员、助理实验师、实验师、高级实验师。
岗位设置是实行专业技术职务聘任制的基础，各单位要按照《云南省专业技术职务经常性评聘工作若干问题的规定》的要求，把首次评聘时下达的职务指标转换为职务岗位数额。然后，根据工作性质、任务多少、责任轻重、难易程序以及岗位所需人员的任职条件，合理设置专业技术职务岗位并明确相应的岗位职责。
有的单位由于事业发展、任务增加、人员结构发生变化等需要增加高、中级岗位数额的，可报请主管部门转报相应人事（职改）部门批准，适当增加高、中级岗位数额。
根据我省实验技术人员的实际情况，在我省科研机构和高（中）等学校的实验室、电化（电教）室研究室从事工程技术工作的人员，可按《工程技术职务试行条例》及其经常性评聘实施意见评聘工程技术职务。
四、任职条件
推荐评审实验技术职务，应按照“坚持标准、保证质量、全面考核、择优评聘”的原则，根据《实验技术人员职务试行条例》规定的思想政治表现、业务能力、工作经验和学历、履职年限等任职条件进行评审。结合我省实验技术队伍的实际情况，作如下补充规定：
（一）要把完成一个（门）及其以上实验（含实验教学）或研究任务的全过程并取得较好效果，作为评审实验师任职资格的一个重要条件。把独立完成两个（门）以上实验（含实验教学）或研究任务且效果显著；或在改革实验（含实验教学）及研究，实验仪器设备功能开发、实验室管理工作方面取得显著成就，作为评审高级实验师的一个重要条件。
（二）对申报高级实验职务的人员，一般应提交一至两篇能反映本人水平的论文、论著、实验或研究工作报告，有单位请两位具有高级职务的同行专家鉴定后，再提交高级评审委员会评审，如论文、论著是几个人和写的，要如实说明自己所承担的部分。
（三）其他系列的专业技术人员因工作需要调整到实验技术岗位上工作的，可根据他们以往从事的相近的专业技术工作的实际情况和在实验技术岗位所承担的工作、任务来确定或评定相应的你技术职务任职资格。
（四）对不具备《试行条例》规定的学历，拟晋升高级实验师者，必须同时具备以下条件:
1、政治思想表现符合《实验技术人员职务试行条例》第四条要求。
2、中专专业从事专业技术职务工作二十五年以上，履职考核优秀。
3、参加大专以上水平的业务培训，取得专业合格证书；或由主管部门组织业务考试考核，有五门以上课程达到大专以上水平。
4、具有扎实的专业基础知识，熟悉本门业务国内外的实验技术现状和发展趋势，写出高水平的报告或论文，具有组织和指导大型试验技术工作以及解决基础性技术问题的能力。
5、在实验技术和仪器设备的使用、改造方面，或在组织实验工作和培养实验技术人员方面做出过显著成绩。
6、外语达到规定要求。
（五）外语条件
1、暂不要求外语的人员:
（1）经主管部门认定、系列主管部门批准的，从事实验技术工作三十年以上，确有特殊技艺者；
（2）在本单位开展评聘工作时，男年满55周水，女年满50周岁晋升中职者。
2、具备下列条件之一者可视为外语合格：
（1）有正式出版的译著（几个人合译的其承担部分晋升中职者应有一万汉字以上，晋升高职者应有二万汉字以上）；
（2）有正式刊物公开上发表的译文（其中晋升中职者应有一万汉字以上，晋升高职者应有二万汉字以上）；
（3）公派出国留学、进修半年以上者；
（4）参加国家组织的出国外语考试，成绩达到出国培训分数线者；
（5）获硕士学位的研究生和研究生班毕业的研究生晋升中职者；获博士学位研究生晋升高职者；
（6）参加省教委或省科委统一组织的考试成绩合格者；
五、评审组织和评审程序
（一）实验技术职务，科研单位的，由各级自然科学研究职务评审委员会评审；高校、中专的，由高校。中专教师职务评审委员会评审。
（二）负责评审实验技术职务的各级评审委员会，应吸收一定数量的具有相应专业技术职务的有较高学术水平和思想政策水平的实验技术人员参加。
（三）评审程序
1、    首先由单位公布岗位空缺情况及空缺岗位的任职条件、职责、任务等，然后由单位党政负责人好人事（职改）部门根据考核结果择优推荐晋升人选。推荐必须坚持公开、平等的原则。被推荐者应提交《专业技术职务任职资格推荐表》（初职一式二份、中职一式三份、高职一式四份），和反映本人思想政治表现及业务水平能力的材料，单位提交其任职以来的历年考核材料和《专业技术职务任职资格评审表》。上述材料经有关人事（职改）部门审核后，转送相应的评审委员会评审，其中，晋升高级实验师者，省属单位的经主管部门同意，地、州、市属单位经地州市人事（职改）部门审核同意后再分别报省科委或省教委人事（职改）部门审核并转送相应的评审委员会评审，评审结果报批准组建的人事（职改）部门审批。
上报评审采取等额上报，等额评审，下一级评委未通过的人员，上一级评委不予受理。
六、实验技术人员的聘任
（一）实验技术人员职务的聘任，按照云政发[1992]124号文件中《云南省专业技术职务经常性评聘工作若干问题的暂行规定》是有关规定执行。我省实验技术人员均应实行聘任制。聘任实验技术职务要颁发《专业技术职务聘任书》，明确受聘人的岗位职责和聘期应承担的任务等。
（二）实验技术职务的聘期每届一般为1—3年，可以续聘连任。对在聘期内或聘任期满，经严格考核，不能履行岗位职责，不能完成任期目标的人员，或在政治、经济、道德品质等方面犯有严重错误，不具备任职条件者，应解聘，并按本人条件好工作需要另行安排适当工作。对低聘、解聘职务的实验技术人员，应按情况降低其工资待遇。对无当理由拒聘的实验技术人员，不发职务工资及奖金。实验技术人员任期间，五特殊情况，不得随意解除聘约。
（三）对任期已满须续聘的实验技术人员，应及时办理续聘手续，重新签订聘约。没有在本年度做好续聘工作的单位，不得进行下年度的评聘工作。
（四）在国内外脱产进修超过一年或病休超过一年的实验技术人员，列为缓聘，其工资待遇按有关规定办理。
（五）受聘实验技术人员的职务工资，从聘任下月起计发，并按现行管理体制办理审批手续。只确认任职资格不受聘的人员，不享受该职务的工资待遇。
（六）加强聘后管理。各单位要按聘任制的要求，结合各自的热点建立健全有关规章制度，做好后续管理工作。当前，要尽快建立和完善实验技术职务聘任办法、履职考核办法奖惩办法等，并认真付诸实施要建立和管理好实验技术人员考绩档案。逐步做到考、评结合，增加评审工作的准确性和科学性。
七、其它问题
（一）原长期从事实验技术工作、评聘了实验技术职务，应工作需要调任实验技术管理工作，现仍从事一定的实验技术工作的，符合任职条件，在单位岗位限额内也可评聘相应实验技术职务。
（二）本实施意见未及问题，按省人事（职改）部门有关规定办理。
八、加强领导、精心组织实施
 对实验技术职务经常性评聘工作，各部门一定要加强领导，认真研究，按照省人民政府云政发[1992]124号文件精神和本实施意见的要求组织实施。要增加评聘工作的透明度，加强民主监督，体现公平竞争和公正、合理、准确的原则。单位领导、职改办部门的同志以及全体评委都要坚持原则，秉公办事，抵制不正之风的干扰。同时，要注意抓好宣传教育工作和思想政治工作，使广大实验技术人员都能理解、支持并主动配合这一工作，共同把我省实验专业技术职务工作搞好。
