自然科学研究人员职务试行条例
 

（中央职称改革工作领导小组 1986 年 3 月 10 日发，职改字〔1986〕第25号）
 

第一章      总则
　　第一条为了发展科学技术，充分发挥研究人员的创造精神，促进研究人员合理流动，建立研究工作的岗位责任制，特制定本条例。 
　　第二条研究职务是根据科学研究的需要而设置的，有明确的职责、限额和任期，研究职务实行聘任或任命制度。 
　　第三条各研究院、所可根据本条例制定实施细则或实施办法。 
第二章        职务名称和任职条件
　　第四条研究人员的职务名称为： 
研究实习员、助理研究员、副研究员、研究员 
研究实习员为初级研究职务，助理研究员为中级研究职务，副研究员、研究员为高级研究职务。 
　　第五条受聘人员要热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导，服从国家的需要，遵守国家的政策法令，具有良好的科学道德，并有献身于科学事业的精神。 
　　第六条      任职条件 
　　一、研究实习员 
　　1．获得硕士学位者，可聘任为研究实习员。 
　　2．获得学士学位者，一年见习期满，并具备下列条件，可聘任为研究实习员： 
　　①基本掌握本专业的基础知识和专业知识； 
　　②了解本专业研究工作的基本环节，初步掌握本门学科的研究方法和实验技术，在高、中级研究人员指导下，能承担研究课题中的具体工作； 
　　③能阅读一个文种的外文专业书刊。 
　　二、助理研究员 
　　1．获得博士学位者，可聘任为助理研究员。 
　　2．担任研究实习员职务四年以上，或获得硕士学位后担任研究实习员职务二年以上，并具备下列条件者，可聘为助理研究员： 
　　①对本学科、本专业具有扎实的基础知识和专业知识，基本了解本门学科国内外现状和发展趋势，能独立地掌握本门学科必要的实验技术，能独立地设计研究方案进行研究工作； 
　　②取得过具有科学意义或实用价值的研究成果，或在推广科研成果中有明显成绩，或在野外科学工作中获得有意义的科学积累，或在上述之一工作中起主要作用，能指导初级研究人员进行工作； 
　　③能熟练地阅读外文专业书刊（对从事不同类型研究工作的人员，外文要求可有所不同）。 
　　三、副研究员 
　　担任助理研究员职务五年以上，或获得博士学位后担任助理研究员职务三年以上，并具备下列条件者，可聘任为副研究员： 
　　l．具有本学科较系统的坚实的基础知识和专业知识，能运用这些知识创造性地进行研究工作，解决科研工作中较复杂又有较重要意义的理论问题或技术问题； 
　　2．了解本学科国内外现状和发展趋势，能掌握本研究领域的研究方向，选定有较大学术意义或应用价值的研究课题，提出有效的研究途径，制定可行的研究方案； 
　　3．取得过具有较高实用价值或较大社会效益、经济效益的科研成果，提出反映这些成果的具有较高研究水平的研究报告，或取得系统的又有较大学术或实践意义的科学积累，或发表过有较高学术价值的科学论文，或在上述之一成就中起关键作用。 
　　4．具有指导和组织课题组进行研究工作的能力； 
　　5．具有指导和培养中级科技人员、研究生工作和学习的能力。 
　　四、研究员 
　　担任副研究员职务五年以上，并具备下列条件者，可聘任为研究员： 
　　l．能分析本学科国内外发展趋势，根据国家需要和学科发展提出本学科研究方向，选定具有重要学术意义或开创性的研究课题，或开拓一个新的研究领域； 
　　2．能创造性地解决重大的、关键的科学技术问题，并取得具有国际水平的科研成果，或具有较高的学术价值或具有重要的经济和社会效益的成果； 
　　3．是本学科的学术带头人，能够指导国家重大科研项目或攻关项目； 
　　4．培养出较高水平的硕士研究生和科技人员，具有培养博士研究生的能力。 
　　第七条对在科学研究工作中取得突出成就的研究人员，在聘任各级研究职务时可不受第六条中规定的学历和资历的限制。 
第三章      研究职务的职责
　　第八条研究实习员的职责 
　　在高、中级研究人员指导下，承担并按需要完成研究课题中的具体工作，对研究实验结果进行分析和处理，负责写出研究、实验报告。 
　　第九条助理研究员的职责 
　　制定研究方案，独立地进行研究工作，写出研究报告或科学论文，积极推广科学研究成果，定期报告本人的研究工作，指导初级科技人员工作。 
　　第十条副研究员的职责 
　　选定研究课题，并提出有效的研究途径和可行的研究方案，创造性地进行研究工作。指导和组织课题的研究工作，写出高水平的研究报告或科学论著，积极组织推广研究成果的工作。定期报告本学科国内外现状和发展趋势。培养研究生、指导中、初级科技人员的工作。 
　　第十一条研究员的职责 
　　提出有重要学术或实用意义的研究课题，在科学前沿进行开创性的工作，写出具有国际水平的科学论著。负责指导重大科研项目或攻关项目的研究工作。积极参与制定或提出学科发展规划。举办高水平的科学讲座。培养研究生，指导科技人员工作。 
第四章      评审组织
　　第十二条研究院、所成立研究职务评审委员会（简称“评审委员会”），负责评议、审定研究人员是否符合相应职务任职条件的工作。高级研究人员的任职条件一般由各省、自治区、直辖市、国务院各部委、各直属机构一级的评审委员会进行评审或由各省、自治区、直辖市、国务院各部委、各直属机构授权确定具备评审条件的所属单位评审委员会负责高级职务的评审。中级以下研究人员的任职条件评审权限由各省、自治区、直辖市、国务院各部委、各直属机构自行决定。 
　　第十三条各级评审委员会的组成人数由各省、自治区、直辖市、国务院各部委、各直属机构自行确定。评审委员会设主任委员一人，副主任委员一人。下级评审委员会的委员名单报上级主管部门备案。评审委员会可以下设若干专业评议组，进行同行专家评议。 
　　第十四条各级评审委员会的委员任期三年，可以连任。 
　　第十五条各级评审委员会应由学术上造诣较深，坚持原则，作风正派，办事公道的专家组成。 
　　第十六条负责评审高级研究职务的评审委员会应由高级专家组成。各省、自治区、直辖市、国务院各部委、各直属机构的评审研究员职务的评审委员会的成员应由研究员（或相当职务的人员）组成。 
　　第十七条研究职务聘任工作应形成制度，根据工作需要和规定限额进行评审和聘任。 
第五章      聘任的程序、权限和方法
　　第十八条建立和健全经常性的科学的考核制度和业务考绩档案制度，把考核业务和考察科学道德，思想品德表现结合起来，作为聘任的重要依据。 
　　第十九条研究机构根据本单位的研究方向和需要，按照高级研究职务的限额和高级与中、初级人员的比例，由行政领导从评审委员会评定的符合相应任职条件的人员中进行聘任或任命，工作需要时也可进行公开招聘。 
　　第二十条应聘人员需要递交的材料 
　　一、研究所内人员； 
　　l．《专业职务聘任呈报表》； 
　　2．代表本人学术水平和工作能力的论著、研究报告或工作总结； 
　　3．全部论著和工作报告目录； 
　　4．本人对应聘后工作的设想。 
　　二、研究所外人员除递交以上材料外，还应递交以下材料； 
　　l．研究工作简历； 
　　2．所在单位对本人的工作、品德鉴定（由所在单位密封寄出）； 
　　3．健康证明； 
　　4．学历、学位证明。 
　　评审委员会在评审高级研究职务前，研究所应请同行专家对应聘人员的工作能力、学术水平和成绩贡献提出评价意见。 
　　第二十一条聘任权限 
　　各级研究职务的聘任审批权限由各省、自治区、直辖市、国务院各部委、各直属机构自行决定。但研究员、副研究员职务一般应由国务院部委、省一级机构审批。 
中、初级研究职务的任期一般不超过三年，高级研究职务的任期一般不超过五年。可以连聘连任。在本单位继续聘任原职务，可不再进行任职条件评审，如聘任高一级职务时，需经相应的评审委员会评审。 
　　第二十二条评审委员会在进行评审后，由评审委员采用无记名投票方式对应聘人员是否符合相应任职条件进行表决。评委会需要三分之二的委员出席方可召开表决会议，表决票数应在全体委员的二分之一以上同意的情况下，方可通过任职条件审查。 
　　第二十三条研究人员一经聘任，应由聘任单位向其颁发专业职务聘书（简称聘书），聘书的格式由各部门自行确定。 
第六章      待遇
　　第二十四条受聘人员的工资待遇按国家规定的职务工资标准执行。 
第七章      附则
　　第二十五条本条例适用于研究单位对直接从事科学研究工作人员的聘任。 
　　第二十六条本条例解释权在中国科学院。 
　　第二十七条本条例自公布之日起实行。 
 

